



巫溪县白鹿镇乡村景观

牢记殷殷嘱托 抢抓历史机遇

巫溪 践行“两山论”实现绿色崛起

生态明珠，绿色巫溪。

清晨，首批“全国乡村旅游重点村”古路镇观峰村在啾啾鸟鸣声中醒来，观峰景区游客接待中心门口，“绿水青山就是金山银山”的字样尤为醒目。

过去五年，地处大巴山东段南麓的巫溪，牢记殷殷嘱托，抢抓历史机遇，依托绿水青山发展经济，特色生态产业优势渐显，群众生活水平日益提升。“全国森林旅游示范县”“重庆市生态文明建设示范县”等殊荣，成为巫溪践行“两山论”的生动写照。

“必须坚持生态优先、推动绿色发展。”站在新的5年起点上，巫溪县第十四次党代会吹响了从“发力聚势”到“绿色崛起”的奋进号角，将在全面建成小康社会基础上乘势而上，立足“人文、生态”优势，奋力实现“两个走在前、三个要高于、五个新提升”，谱写绿色崛起新篇章！

“1235” 擘画绿色崛起蓝图

“1”——紧扣“奋力实现绿色崛起”目标定位

“2”——“两个走在前”

示范推进乡村振兴走在全市前列，推动通城先行先试，红池坝镇、天元乡示范推进，支持县级重点乡镇、村创新发展，打造渝陕鄂川边区乡村振兴示范标杆；

生态环境质量走在全市前列，森林覆盖率、水质达标率、空气质量优良天数及国家重点生态功能区建设稳居全市前茅，打造长江经济带生态优先绿色发展先行示范区。

“3”——“三个要高于”

全县地区生产总值年均增速要高于全市平均水平；

一般公共预算收入年均增速要高于全市平均水平；

城乡居民人均可支配收入年均增速要高于全市平均水平。

“5”——“五个新提升”

交通建设实现新提升，铁路实现零的突破，渝陕鄂边区交通枢纽初步成型；

旅游发展实现新提升，旅游综合收入达到100亿元，创建5A级景区1个、4A级景区5个；

绿色工业实现新提升，总产值达到50亿元，园区面积达到5平方公里；

新型城镇化实现新提升，城市人口达到15万、县城建成区面积达到13平方公里、城镇化率达到50%；

基层社会治理实现新提升，市级乡村治理试点扎实推进，基层治理体系和治理能力现代化水平明显提高，力争创建平安中国建设示范县。

“8项工作”明确绿色崛起路径

1. 全面加强党的建设

在新的征程上，巫溪将坚决扛牢管党治党政治责任，切实加强党的政治建设，强化党的创新理论武装，打造敢担当、善作为的高素质干部队伍，推动基层党组织全面进步、全面过硬，为实现新时代巫溪绿色崛起提供坚强保障。

2. 全面推进乡村振兴

全力打造渝陕鄂川边区乡村振兴示范标杆。坚决守牢“返贫底线”；发挥好市级乡村振兴重点（示范）乡镇引领作用，一体推进“1+2+5+10”乡村振兴试点示范，创建市级休闲农业与乡村旅游示范乡镇、示范村，让乡村成为令人向往的美好家园。

3. 护好巫溪青山绿水

加快建设长江经济带生态优先绿色发展先行示范区。持续提升生态环境品质，持续打好污染防治攻坚战，有力有序推进碳达峰碳中和，推动经济社会全面绿色转型发展，争创国家生态文明建设示范县、国家森林城市、“两山”实践创新基地。

4. 加快推进以交通为重点的基础设施建设

强力推进以交通为重点的基础设施建设，实现铁路建设零的突破，加快建设渝陕鄂边区交通枢纽；实施城乡防洪、流域综合治理、病险水库加固等水利工程；争创国家级县城节水型社会；推进电网改造、天然气管道、县城污水处理厂扩容等工程；深化新型与传统基础设施跨界融合发展。

5. 着力构建现代生态产业体系

坚持“旅为龙头”，把生态旅游作为第一支柱产业来培育；坚持把绿色工业作为后发赶超的重要抓手；推动现代特色山地高效农业提质增效；大力发展现代服务业；壮大体量、提升质量，努力实现生态美、产业兴、百姓富的有机统一。

6. 统筹推进城乡协调发展

做大做优县城，做强做美集镇，做精做特乡村，构建城乡融合发展新格局。建设特色宜居城市，加强城市“三管”，深化城市创建，打造“森林之城、宁静之城、灵动之城”；建好特色城镇；打

造一批特色示范乡镇，推动融合发展。

7. 持续深化改革开放创新

建设渝陕鄂川边区开放重要门户。扎实推进“放管服”、财税金融、国资国企等重点领域和关键环节改革；持续优化营商环境，把招商引资摆在更加突出位置，支持本土企业“走出去”，积极引导培育科技创新主体，推动智慧场景化应用在巫溪落地。

8. 尽最大努力兜牢民生底线

不断提高人民群众的获得感、幸福感、安全感。做好重点群体就业工作，建立健全社会保障体系，提升就业和社保水平；推动教育事业高质量发展，推进“健康巫溪”行动、文化惠民，加强安全生产与自然灾害体系和能力建设，深化“枫桥经验”巫溪实践。



巫溪天元乡新华村乡间公路

“3张切片”细看绿色崛起轮廓

起航新征程。巫溪正处于政策叠加机遇期、转型发展窗口期、蓄势跨越加速期，绿色发展之路正在巫溪4030平方公里的大地上蔚然铺展。

切片1 绿色本底

保护生态底色是巫溪重要政治责任，也是巫溪谋求后发赶超的现实需要。

“生态立县”紧跟着统筹山水林田湖草系统治理，全面推行河长制，认真落实林长制，实施长江十年禁渔，大力推进国土绿化。巫溪深谙必须立足生态这个优势去谋发展、抓工作，才能源源不断地把绿水青山转化为金山银山，实现生态底色与发展特色有机统一。

2021年，该县在生态环境优化上持续下功夫，稳步实施污染防治、国土绿化、森林质量提升等一系列有效举措，完成营造林14.4万亩，县内主要河流水域功能稳定达标，城区空气质量优良率达90%以上，农村生活垃圾行政村有效治理率达98.6%，生态环境质量持续向好。

生态为布，绿色执笔。未来5年，巫溪将锚定建设长江经济带生态优先绿色发展先行示范区、国家生态文明建设示范县、国家森林城市、“两山”实践创新基地等目标，深入推进生态文明建设，持续巩固提升生态环境品质，系统实施生态保护修复，深入落实“河长制”，全面推行“林长制”，持续打好污染防治攻坚战，有力有序推进碳达峰碳中和，推动经济社会全面绿色转型发展。

切片2 生态产业

坚持做大生态产业，发展绿色经济，是巫溪绿色发展的根本理念。

山好水好生态好，一草一木皆风景。这片青山郁郁，绿水悠悠的美丽之地，无疑是生态农业、绿色工业、文旅产业发展的沃土。

2021年，该县粮食产量稳定在23.9万吨以上，蔬菜、马铃薯、中药材、特色经果种植面积近100万亩，培育市级名牌农产品达到10个，农产品加工产值增长15.6%；电站投产、智能化改造项目加快实施，光伏能源项目积极推进，规上工业总产值预计增长9%；红池坝、兰英挂壁天路、观峰景区等备受青睐，“上古盐都·心旅巫溪”旅游形象不断彰显；电商交易额达28亿元。

如何持续发挥生态优势，开启绿色经济新篇章？

走好产业生态化、生态产业化新路子。未来5年，巫溪将坚持“绿色打底、山河为骨、文化铸魂”，把生态旅游作为第一支柱产业来培育；坚持把绿色工业作为后发赶超的重要抓手，做大做强新型绿色食品、大健康、清洁能源、环保建材、特色轻工产业，构建高效、清洁、低碳、循环、智能的绿色工业体系；实

“藏粮于地、藏粮于技”战略，秉持“小规模、多品种、高品质、好价钱”理念，推动巫溪马铃薯、冬桃、晚李、中药材等特色产业连片布局、规模发展，深化农业“接二连三”，全力打造“巫溪臻品”农产品公用品牌；推动餐饮、住宿、娱乐、零售等生活性服务业向特色化、高品质发展，加快建设渝陕鄂川边区物流中心，打造渝陕鄂川边区休闲康养基地。

切片3 宜居城市

近日，柏杨河公园里的红梅悄然绽放，三朵一群、五朵一堆，吸引了不少市民前往赏花游玩，感受冬日美好时光。

让城市更宜居。2021年，巫溪持续提升城市品质，不断完善城市公厕、街头绿地、人行道路、雨污管网等市政设施，加快建设白马大道、物流园区等骨干路网，持续巩固全国文明城市、国家卫生县城、国家园林县城创建成果，“森林之城、宁静之城、灵动之城”的城市格局正在形成。

未来5年，巫溪将推进以人为核心的新型城镇化，做大做优县城，做强做美集镇、做精做特乡村，形成城乡一体、产城融合、区域联动、优势互补的城乡融合发展新格局。聚焦美得自然、建得从容、过得幸福，统筹推进城市空间功能布局，科学布局公共服务设施，大力推进城市管理现代化，打造特色宜居城市“巫溪样板”；增强县城对城镇的辐射带动能力，打造一批以旅游休闲、健康疗养、文化民俗等为特色的示范乡镇，推动城乡基础设施互联互通，公共服务设施向农村覆盖，把巫溪打造成交通路网畅通有序、绿水青山交相辉映、产城融合活力迸发、功能完备舒适宜居的小城。

张亚飞 刘茂娇 黄伟
图片由巫溪县委宣传部提供

链接》》 “数”读绿色崛起故事

●脱贫攻坚取得全面胜利
投入资金81亿元、实施项目7500个，10.65万贫困人口全部脱贫，150个贫困村脱贫出列实现全面小康。

●基础设施条件不断改善
完成交通投资120亿元，新增“四好农村路”2099公里；投入11.7亿元，保障农村安全饮水30余万人，新增天然气用户1.6万户，实施农村电网改造工程399个，行政村光纤率达100%。

●城市提升行动加快推进
竣工城镇房屋360万平方米，城市建成区扩大2.87平方公里，常住人口城镇化率达到40.3%；成功创建全国文明城市。

●发展动力活力持续释放
市场主体年均增长7%以上；培育科技型企业67家，登记科技成果311项，获国家专利授权1686件；五年引资160亿元。

●生态文明建设成效显著
城区空气质量优良天数常年保持320天左右；县内主要河流水质常年保持Ⅱ类以上；完成营造林142万亩，森林覆盖率达69.7%，横向生态补偿收入7500万元，获全国森林旅游示范县。

●社会事业发展全面进步
城镇新增就业2.2万人，建成标准化卫生院30个，村卫生室257个，群众安全感指数持续增强。



蒲莲镇蒲莲村喜获丰收

兰英大峡谷红叶